# **刍议中国企业财务管理目标的构建**

文 / 谢兰兰

企业财务管理目标是企业财务活动所要达到的最终目标,决定着整个财务实践活动的发展方向。正确确定适当的财务管理目的,不仅会提高实践过程中的理财活动效率和效果,而且对建立科学的财务管理理论具有重要意义。

### 一、财务管理目标的本质

财务管理的目标本质主要涉及两 个问题:(1) 谁是财务管理的支持者; (2) 企业财务管理的支持者需要什么 样的财务管理结果。一般来说,支持财 务管理的人必然是实施财务管理后的 一系列收益者。这包括现在和潜在的 投资者、债权人、职工、供应商、销售客 户、政府部门和有关公众等相关利益 者。其中财务管理的最重要支持者,往 往是财务管理的最大收益者,对企业 财务有更多的管理决策权, 在财务管 理目标中发挥最重要的作用。因而在 支持者当中, 本文关注的是最重要的 支持者。财务管理的支持者需要什么 样的财务管理结果表明了财务管理目 标依赖于支持者对财务管理的预期收 益。在不同的社会经济环境中,由于财 务管理者有差别,不可能有完全一致 的财务管理预期。例如,作为独立经济 人的经营者,具有独立的目标函数,他 的目标函数可能是最大限度的满足自 己的利益,同样其他利益相关者也有 最大限度满足自己的目标函数, 有不 同的期望收益。不同的期望收益导致 企业财务管理的支持者期望不同的财 务管理结果。

### 二、财务管理目标是否是财务管 理理论研究的起点

近几年来,许多学者在借鉴与吸收西方财务理论的过程中,形成了财务管理目标是财务理论研究起点的观点。他们认为:任何管理都是有目的的行为,财务管理也不例外,只有确定合

理的财务管理目标,才能实现高效率的管理。但是,笔者认为,财务管理目标并不适合做财务管理的起点。

1,企业财务管理目标的构建具有 主观性。从企业财务与企业财务管理 目标产生的先后顺序来看,首先有了 企业财务,才有对企业财务管理目标。 财务管理目标应是对企业财务管理目标。 财务管理目标应是对企业财务管理过程的规范,为已采取的行动或将要采取的行动或将要采取的行动或将要采取的行动提供行动正当的理论依据,因此具有对事务规范的作用,它的内容受到人们主观期望的影响,具有主观特点。财务管理实践的一般规律的理性认识,应具有唯物的特点。

2、企业财务管理目标是一项企业 财务管理假设。财务管理目标的实现 必须以财务管理基本假设为前提来推 定与假设谁是企业财务管理理论研究 的支持者。因此,从本质上讲,财务管 理目标是一项财务管理假设,另外,财 务管理目标的实现必然是在一定的时间范围和一定的空间范围内,而空理 时间范围和时间范围,是企业财务管理假设的两个重要组成部分。因此,要研究财 务管理目标作为企业财务管理理论研究财 等理目标作为企业财务管理理论研究的起点,毋宁说把企业财务管理假设。 作为企业财务管理理论研究的起点。

## 三、构建财务管理目标的基础理论

虽然笔者认为财务管理目标并不适合做财务管理理论的起点,但财务管理目标是财务管理实践的出发点与归宿,研究财务管理目标具有重要现实意义。构建财务管理目标的基础理论有四:

1、稀缺理论。稀缺理论认为,由于 稀缺现象的存在,人们的行动选择与

转换存在路径依赖性,占据了社会稀 缺资源的一部分人将享受特殊利益, 而另一部分人则丧失了各种机会和权 利,造成利益分配的不均衡。稀缺资源 不是一成不变的, 它会随着时间的推 移而改变,导致各种资本的所有者在 企业中的经济地位随之改变,从而影 响他们各自的利益。工业经济时代,在 企业中起主要作用的是物质资本,物 质资本是稀缺资源,因而在工业经济 时代, 利益分配格局将更有利于物质 资本的所有者,知识经济时代,在企业 中起主要作用的除了有物质资本,还 有人力资本,人力资本甚至比物质资 本对企业更重要,因而在知识经济时 代物质资本所有者和人力资本所有者 及其他利益相关者共享既得利益。

2、强权博弈理论。利益相关者对 企业财务活动的影响方式,影响力度 等不同导致不同的利益主体在企业经 营活动中处于不对称的权力地位,其 中人数少但对企业财务活动最有影响 的一部分人往往处于强势地位,他们 将是企业财务管理目标制定的"导向 力量",自利原则引诱他们必然会借助 财务管理目标这个有利工具,来实现 自己的利益目标函数,而人数多但对 企业财务活动影响较少的另一部分 人,往往是既定财务管理目标制定的 "搭便车者"。利益主体能否对企业财 务活动具有重要控制力和影响力,他 能否处于博弈中的强势地位,往往取 决于其拥有的资本的性质以及该资本 对企业的相对重要性程度。

3、满意原则。在有限理性的约束下,面对未来的不确定性,以及模糊性,再加上时间限制和昂贵的信息成本,财务管理决策的制定者在财务管理活动过程中根本不可能做出最优化的决策,而只能作出令人满意的决策。

4、产权理论。利益相关者学派的 集团经济研究 2007 · 2 月中旬刊(总第 221 期) 产权理论认为,财务资本所有者与人力资本所有者及其他利益相关者应该共享企业所有权,它强调企业的所有权应当由出资者、债权人、员工、供应商、消费者等利益相关者共享,反对出资者是企业唯一的最终所有者,认为企业出资者是一种狭义的所有者,广义的所有者应该包括对企业财务活动有影响的各利益相关者。

### 四、对现有财务管理目标的评价

我国财务管理学者对财务管理目 标进行了长期与深入地研究、先后提 出了许多观点,其中,最具代表性的观 点有产值最大化,经济效益最大化,每 股收益最大化,股东财富最大化,企业 价值最大化,企业社会价值最大化,资 本结构最优化,效率和公平等。笔者认 为,研究财务管理目标应站在科学的 角度,从财务管理目标的本质,财务管 理目标最基础的理论出发, 通过逻辑 推理,层层递进,再现财务管理目标, 但实际上财务管理目标的研究常常会 忽略了对建立理论的基础的考察。各 位学者对现有的财务管理目标优劣的 取舍依据往往是评价现有财务管理目 标各自的优缺点, 因而做出的财务管 理目标决策只可能是次优化的选择。

1、目前所提出的各种财务管理理 论中,过度关注狭义的企业物质资本 所有者利益。

传统工业经济中,物质资本出资者在企业经营活动权力分配中占据决定性地位,现代经济发展促使各要素主体在企业经济活动中的地位发生变化,使关注狭义的企业物质资本出资者的观点已不能适应社会发展的需要。企业的所有权主体不仅仅是股东,而应该拓展到股东债权人、员工、供应商、消费者等利益相关者。

2、从满意的原则来看,现实生活中是不可能具备实现"最大化"期望的前提假设的。

在财务管理进程中,管理者往往 会寻找并选择可以接收的或者基本能 够令人满意的决策方案,而不是力图, 集团经济研究2007·2月中旬刊总第221期) 也不可能做出最优化的决策,期望企业财务管理能实现的目标不可能是"最大化"的,但却可以期望它能做到令所有者满意的程度,而所有者从令人满意的收益中获得的效用是可以衡量和估计的。因此在笔者看来,目前提出各种"最大化"财务管理目标是不科学的。

### 五、构建新的财务管理目标

考虑到现有各种财务管理目标观 点的局限性,笔者认为我国企业可以 建立企业所有者财富满意化的财务管 理目标。

首先,企业所有者,不仅仅是"股 东至上"的公司治理结构意义上的狭 义的企业物资资本所有者,而且可能 是"共同治理结构"的公司治理结构意 义上的企业利益相关者,包括企业物 质资本所有者与企业非物质资本的所 用者,如企业经营者、债权人、股东、职 工等利益相关者等。在不同的经济发 展阶段,企业所有者的具体内涵具有 差异性,会随着各利益主体在企业经 营活动中的相对权力地位而改变。各 利益主体在企业经营活动中的相对权 力大小取决于其投入企业经营活动中 的,企业所需要的各种资本对企业的 重要性程度,这在很大程度上受到该 种资本的相对稀缺程度的影响。该种 资本越稀缺,对企业生产经营活动中 的作用越大,拥有该种资本的人在竞 争博弈中越处于强势地位,他们越会 运用导向力量引导财务管理目标向有 助于实现其自身的利益目标函数的方 向发展,他们越有力量影响企业财务 管理目标的制定。在工业经济时代, 稀缺的是物质资本,物质资本所有者 在博弈过程中处于强势地位,因而在 工业经济时代,"企业所有者最优化" 的财务管理目标中的"企业所有者"单 指企业物质资本的出资者,物质资本 的出资者通过强势力量使企业在财务 管理过程中有利于其目标函数的实 现,而在工业经济时代,各利益相关者 在博弈过程中力量均衡,因而在知识 经济时代,企业所有者最优化的财务 管理目标中的企业所有者指代企业的 各利益相关者。

以上分析可以看出,财务管理目标本质上体现了各个利益相关者竞争企业利益过程中博弈的结果,博弈各方的力量会根据其拥有资本的性质随着资本稀缺性程度而改变,因而财务管理目标并不是永恒不变的。在不同的经济环境下,可能有不同的财务管理目标。

其次,笔者提出了"满意化"的财务管理目标,因为在管理决策过程中,面对高度的不确定性与极大的模糊性,管理者必须依靠直觉与判断作出看起来对企业各利益相关者最好的决策。因此,财务管理目标更多的表现为一种艺术,而不是科学,财务管理的目标也只能是企业所有者可以接收的或者基本令人满意的目标,而不可是最优化或最大化的财务管理目标。

总之,笔者认为我国企业可以建 立企业所有者财富满意化的财务管理 目标。

当然,企业所有者财富满意化如 何计算,企业所有者从企业获取的财 富中获得的效用如何度量, 什么样的 效用是令人满意的,这些都需要我们 进一步深入研究,企业所有者财富满 意化的财务管理目标理论还待补充和 完善。从目前来看,利润最大化是现有 的财务管理系统的基础, 如目前财务 管理的重要内容,本量利分析,因素变 动分析, 财务指标分析以及企业的兼 并和分立等内容都是遵行利润最大化 的财务管理目标的。另外,企业目标是 利润最大化,作为企业目标的子目标 的企业财务管理目标应该与企业总目 标保持一致,因此,目前的财务管理目 标的现实选择是利润最大化,随着财 务技术在未来的进步和发展, 财务管 理体系内容的不断完善, 企业所有者 满意化会逐渐取代利润最大化成为企 业财务管理目标(作者单位:广州航海 高等专科学校)